
Anul ХШ. Arad, Joi, 27 August (9 Septemvrie) 1909. Nr. 185. 
ABONAMENTUL 

f i u ш . 24 Cor. 
ft « <««. • 12 « 
fn 9 Ікпа . 2 « 

Яг*1 de Demineci 
fa ни *и . * Cor. 

PSBUV goœinia fi i 
Amit t t . . 10 Cor. 

ftm! 4e il pentru Ro-
• Ы і ţi ttaimâtate pe 

№ 43 trtnd. 

REDACŢIA 
si ADMINISTRAŢIA 

Miksa utcza 2—3 
INSERŢIUNILE 

ie primesc Ia adminis
traţie. 

Mulţumite publice şi Loc de
schis cosă fiecare fir 29 I . 
Manuscripte nu se ins 

poiază. 
Telefon pentru ora? (I 

comitat 502. 

Catechizarea şi 
furia politici 

Cine va vedea în ucazul lui Apponyi 
o simplă încercare de a spori cu
noştinţele de limbă ungurească ale Româ
nilor — se îrşală amar. De decenii întregi 
se lucrează în modul cel mat înfuriat de 
cătră coboritorii stepelor asiatice ladesnaţio 
nalizarea noastră, şi noua măsură nu face 
altceva decât să sporească cu un nou act 
comedia u/op/că la desfăşurarea căreia ш 
s'a dat şi nouă un rol atât de dureros. 

De multă vreme se lucrează în direcţia asta, 
dar ca în ultimii ani nu s'a lucrat nici când 
cu atâta nervositate şi cu atâta uitare de 
sine. Oamenii ăştia, cuprinşi de un drăcesc 

furror politicus, şi-au perdut cu desăvâr
şire minţile. Unde dai de ei, îi întâlneşti 
numai cu parul cel mare al frazei şi al 
patriotismului scrintit, în gură şi în mână. 
D e o vorbă sau de faptă trează nu mai 
poate fi vorba la ei. Ca nişte îndrăciţi a-
leargă în drepta şi în stânga vociferând 
în credinţa că cei ce i vor auzi se vor aso
cia lor şi-i vor ajuta în realizarea scopurilor 
lor deşănţate. 

Nu numai acasă la noi sunt ei aşa cum 
îi ştim, şi cum durere tot nu-i ştim destul 
de bine, ci valurile strigătelor lor se revarsă 
şi în părţi de lume îndepărtate, unde se în
cearcă o pescuire bogată — şi unde de 
fapt se seceră ruşine. Pe unguri i-a apucat 
nebunia şi în străinătate. Să numim numai 
trei momente: 

Acel mare imoral, între vorbele şi faptele 
căruia e cea mai mare disarmonie, chematu 
să facă educaţia cetăţenilor unei ţări în
tregi, Apponyi, pe care în urma legii sale 
delà 1907 îl apucaseră totuşi oarecari re 
muşcări, pentru a se linişti, a pus de s'a 
tradus în nemţeşte legea sa pentrucă s-o 
cunoască şi străinii şi să vadă şi aceştia ce 
lege umană prevede ieşirea din întunerec a 
nefericiţilor supuşi unguri. Ei bine, tradu
cerea asta, apărută înainte cu câteva luni 
sub numele : Die neuen ungarischen Volks-
Schulgesetze, mit einen Vorbericht über die 
einschlägigen älteren Gesetze, (Budapesta, 
editura ministerului de culte) e întreit de 
infamă. Mai întâi confundă pas de pas, 
sub singura numire de »Ungar« pe ma
ghiari şi nemaghiari, câtă vreme în limba ger
mană ca şi în celelalte limbi nemaghiare, 
între numirea de »Ungar« şi »Magyare« 
(sau Madgiare, cum se mai scrie în Germania) 
e o enormă deosebire, deosebire pe care pă
cătoşii noştri de duşmani seculari nu vor 
să o facă evidentă în faţa străinătăţii. 

A doua: Apponyi care prin ucasul lui cel 
mai nou răpeşte până şi dreptul de a în
văţa Tatăl nostru în româneşte şi care, fă
când în cărticica din chestiune şi un rezu
mat al legilor şcolare de până la 1907, 
avea să vorbească şi despre legea delà 

1863, care impune ministerului sarcina de-a 
ridica şcoli de stat pentru nemaghiari în 
limba acestora — nu aminteşte absolut ni
mic despre această disposiţiune fundamen
tală a legii, ci spune scurt şi plin de ipo-
crisie atâta: »legea dă comunelor bisericeşti, 
în marginile legilor ţării, dreptul de a ho
tărî înşile limba de propunere în şcoli « 
(pag. 8). Atâta şi nimic mai mult! Şi acel 
slujbaş mincinos al ţării care are neruşina
rea de a résuma astfel pentru străinătate 
întreaga lege de naţionalităţi, are satanica 
poftă ca dupăce n'a respectat adevărul să 
nu respecte nici măcar propriile sale cu
vinte, căci ce conglăsuire mare între cuvin
tele de mai sus şi între măsurile mai nouă 
privitoare la propunerea religiei? 

Dar atâta nu ajunge. Ipocritul, care dă
dea la 1907 lecţii de patriotism la Berlin, 
spunând că »o naţiune care uneşte în sine 
o individualitate puternică cu putinţa de a 
recunoaşte individualităţile străine, nu poate 
avea o altă politică decât pe aceea de a se 
arăta în launtru şi în afară tare, dar în ace
laş timp binevoitoare, amicală, frăţească şi 
pătrunsă de putinţa de a înţelege şi recu
noaşte toate individualităţile etnice straine«, 
ipocritul acesta nu se mulţămeşte cu sim
pla minciună depusă în traducerea germană, 
ci caută şi tot felul de modalităţi de a-şi 
şi plasa minciunile în străinătate. 

Temându-se că legea tradusă nu ar fi 
citită de nimeni în Germania, fiindcă acolo 
lumea ştie de ce sunt capabili ccborîtorii 
călăreţilor cari îşi pregăteau de mâncare 
subt şea, Apponyi a trimis legea sa diferi
telor instituţii şi personalităţi marcante din 
Germania, însoţite de-o clausula specială, 
provăzută cu însuşi magnificul autogram al 
lui, prin care se atrage atenţia specială a-
supra legii alăturate. Reclama asta e cu atât 
mai scârboasă, cu cât ea serveşte spre pro
pagarea minciunii. 

încă o dovadă de scrinfeală, în zilele din 
urmă a apărut la Tübingen, într'o colecţie 
de scrieri teologice, un volum întitulat : »Das 
freie Christentum in der Weih edat de unul 
dintre cei mai mari teologi germani H. 
Weinel. Volumul cuprinde un număr de 
conferinţe ţinute de cătră reprezentanţii di
feritelor ţări la congresul internaţional pen
tru creştinismul liber, ţinut la 1907 în Bo
ston (America). E deci, în cartea întreagă 
vorba de chestii religioase, de manifestarea 
acelei mari puteri sufleteşti, căreia creştini
smul i-a dat forme nouă, forme menite a 
se schimba şi ele, cu vremea. La Bos'on 
s'au strâns o samă de oameni cumpătaţi din 
Europa şi America şi şi-au arătat părerile 
lor asupra mişcării religioase-creştine de azi 
şi au chibzuit asupra modului de a lucra 
în viitor. 

Dar n'a putut să lipsească nici acestei 
adunări serioase nota ridicolă: printre con
greşişti se rătăcise şi un ungur, şi acesta 
ţinea să arate lumei întregi cumcă conaţio
nalii nu-s nişte simpli oameni ca toată lu

mea ci ceva mai — başca. Şi s'a pus acest 
ungur din capitala regatului ungar şi a 
vorbit despre mişcările religioase din bise
rica protestantă din Ungaria precum ur
mează (trebuie să dăm originalul nemţesc:) 
Dynastien mögen kommen und gehen. Eine 
Generation mag die andere hervorbringen; 
aber das Herzblut der magyarischen Na
tion wird durch die Adern der strebenden 
Menschheit fliessen bis zu der Welt Ende. 
Éljen a HazaU Şi cu acestea şi-a termi
nat compatriotul nostru, cu numele Józan 
Miklós (straşnic de józan !), conferinţa sa 
despre Ungaria, care trebuie să fi stârnit 
lacrămi de rîs între ascultători. Cel puţin 
lumina în care, e prezintată conferinţa lui 
în această carte e foarte puţin favorabilă. 
Căci câtă vreme cartea cuprinde toate con
ferinţele în întregime, a lui Józan începe cu 
câteva puncte şi urmează numai pe două 
pagini, iar profesorul Weinel, ţine să spuie 
însuşi despre ea precum urmează: e foarte 
interesant şi îndrăzneţ (eindringlich) faptul 
că părintele Józan vorbeşte şi are de vorbit 
în raportul său aproape numai despre idea
lurile politice ale Ungariei, — întru atâta 
încât a trebuit să omitem articolul, care nu 
ne servea scopul nostru, aproape cu totul« 
(pag. 8), iar la alt Ioc vorbeşte de asemeni 
în termini de mirare despre »Eigenartig-
keit«-ul raportului din Ungaria. 

Am înţeles deci: Éljen a haza Ia Boston, 
la un congres creştin! Şi am mai înţeles 
încă odată întreaga grandomanie donchişo-
tească a ungurilor lăudăroşi, cari fac pa
radă cu naţionalismul lor, atât acasă cât şi 
în străinătate. Un prieten din România care 
a ascultat în vara asta cursurile de vară din 
Jena, mi-a mai dat pe lângă astea două do
vezi nouă: un participant ungur şi-a trecut 
astfel numele în registrele cursurilor de vară : 
N. N. Lehrer beider Hauptstadt Budapest 
(!), iar la serbarea de încheiere, când fiecare 
popor, prin câte un delegat, aducea mulţu
miri celor ce au ostenit pentru buna reu
şită, un neofit »maghiar« Ia care se mai ve
dea foarte clar restul de perciuni, a ţinut 
să-şi încheie cuvântarea cu un » éljen «, lucru 
care a stârnit la nemaghiari o dispoziţie 
ciudată. 

Aşa lucrează sincerii, luminaţii şi aşezaţii 
noştri patrioţi înafară din ţară. Cum lucrează 
acasă, şi cum, între ce lucrează aci şi acolo, 
e adecă o perfectă armonie, despre asta nu 
ne mai putem îndoi. E vorba de o operă 
sistematică: pe lângă apăsarea noastră um
plerea urechilor străinilor cu fraze, până când 
aceştia delà o vreme, se vor deda cu ele ca 
cu un lucru natural. 

Dar să revenim Ia punctul nostru de ple
care: măsura lui Apponyi e numai o zală 
nouă spre maghiarizarea complectă. Ea ur
măreşte aducerea noastră în acea situaţie în 
care sunt pe alocurea slovacii şi vârârea 
limbei maghiare şi în biserică, cum s'a pe
trecut aceasta în unele sate slovăceşti. Să 
amintim, drept garanţie pentru lucruri cari 
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vor urma în viitor şi la noi, dacă nu vom 
fi absolut radicali, câteva lucruri din o carte 
ungurească apărută înainte cu câţiva ani, 
carte în care se vorbeşte despre roadele şco
lilor de stat printre nemaghiari, şi despre 
angajarea bisericii spre acest scop: Subt in-
fluinţa şcoalei de stat şi a preoţilor căzuţi 
în ghiarele Mamonei cosmopolite, s'au ma
ghiarizat în unele părţi slovace măi înlâi 
cântările bisericeşti, mai apoi predicele Pe 
alocurea şcoala a lucrat cu atâta »succes« 
încât în biserici »se cântă exclusiv ungu
reşte, ba chiar şi cântările delà înmormân
tare se cântă numai în această limba«. (Ha
lász F.: Állami népoktatás, 1902 pag. 98). 

Astea-s perspectivele de dragul cărora se 
avânta în înălţimi ameţitoare Apponyi şi-şi 
ia refugiul la măsuri, pe atât de draconice 
pe cât de desperate, ca cea din urmă. 

Şi se vor şi realiza — dacă vom fi noi 
oameni slabi! 

Dai atunci nici nu mai merităm o altă 
soartă, decât aceea de a fi desarmaţi de cea 
mai hidoasă lăpădătură. 

D. dr. Iuliu Maniu îşi va ţine darea deseamă 
Duminecă, în 12 Septemvrie, înaintea alegători 
lor săi din Vinţul-de-jos. 

Conferinţa episcopilor români gre-
co-catolici. Ziarelor ungureşti l i se telegra-
fiază din Blaj: In castelul mitropolitan din 
localitate, a avut loc Luni, o conferinţa 
episcopească sub preşedinta arhiepiscopului 
Dr. Victor Mihali de Apşa, luând parte epi
scopii Dr. Dumitru Radu din Oradea-mare 
şi Dr. Vasile Hossu din Lugoj. Episcopul 
de Gherla, reţinut de boală, s'a reprezentat 
în conferinţă prin un delegat special. Au 
luat parte Ia conferinţă şi referenţii şcolari 
ai diecezelor greco-catolice. Conferinţa a 
desbătut cunoscutul ordin de catechizare al 
ministrului Apponyi. Desbaterile s'au conti
nuat Marţi, dar decisiunile conferinţei încă 
nu sunt cunoscute. 

fOlŢA ZIARULUI »TRIBUNA». 

O pasăre călătoare. 

O conversaţ ie cu Mitru. 
De Horea Petra-Petrescu. 

Am recomandat zilele trecute pe Mitru cetito
rilor >Oazetei Transilvaniei* (Nrii 173 şi 174). 
Acum îl iau de braţ şi-1 introduc în saloanele 
foiletonului »Tribunei«. O să vedeţi că nu o să 
vă pară rău de cunoştinţa cu Mitru, deci vă rog 
să înclinaţi binevoitori din cap. Eu vă prezint pe 
d. Mitru... 

— Cetitorii »Tribunei«. 
Mitru dă satisfăcut din cap şi bolboroseşte : 
— >Imi pare binec... 

* 
Dragă prietine, (cele două articole menţionate 

mai sus sunt scrisori unui prietin de departe. 
Mă grăbesc să adaug că pot fi cetite indepen
dent, căci n'au decăt o legătură, privite ca com
plex), dragă prietine! 

L-am întâlnit pe Mitru pe promenadă. Avea o 
cravată formidabilă, albastră. Joben în cap, tiglă-
zuit de curând. Mergea a lene, scăpătând înapoi 
din când în când cu partea posterioară a tru
pului său — ca să-şi dea aerul de »non-cha-
lansă*. La manjete avea două nuduri de femei, 
drept nasturi. Acul de cravată o săgeată a lui 
Amor. 

— »Ei, ce te faci, Mitre?* îl întreb. 
— «Mă plimb*... 

» T R I B U N A « 

Corespondenţa »K. É.« e informată, că 
între ministrul Apponyi şi între căpeteniile 
celor două biserici româneşti se urmează 
tratative în vederea stabilirii unui modus 
vivendi în chestiunea conflictului religionar. 

Permiţând că ştirile ziarelor din Buda
pesta sunt adevărate, e regretabil cel puţin, 
dacă nu ruşinos, că ziarele româneşti sunt 
nevoite să primească asemenea* informaţii 
prin mijlocirea ziarelor ungureşti. 

Ziarul »Vaterland* despre criza ungară. 
Ziarul cercurilor politice din anturajul moştenito
rului de tron scrie: 

Speranţele pentru formarea cabinetului partidu
lui independent au suferit naufragiu. Conducă
torii partidului independist ştiu deja că domni
torul nu vrea să auză de un regim pur indepen
dist şi inzistă ca elementele 67-iste să nu fie 
excluse delà guvernare. Cu aceasta situaţia s'a 
simplificat, planul ca cabinetul Wekerle să fie 
înlocuit prin cabinetul independist a fost tranşat, 
şi acum nu poate fi vorba despre altceva, decât 
că fi-va oare coaliţia înclinată — în conformitate 
cu îndatoririle ei din pact — să facă reforma 
electorală. Dacă majoritatea independ/ştilor va 
face posibilă executarea pactului, atunci coal ţia 
va rămânea şi rí forma electorală va lucra-o ca
binetul Wekerle, eventual şi alegerile le va face 
tot acest cabinet. 

De cumva va învinge grupul Justh-Hollo, 
atunci cabinetul se va forma din bărbaţii politici 
cari stau în afară de parlament şi partide. Dato-
rinţa acestui partid va fi tranşarea ultimului 
punct din pact, reforma electorală şi executarea 
noilor alegeţi. Probabil ca prin aceasta, deslega-
rea crizei ungare, va fi numai provizorie şi se 
va întâmpla în cel mai scurt termen posibil. 
Care dintre elemente vor fi învingătoare cele 
48 iste sau 67 iste se va decide numai atunci când 
se va forma camera pe baza votului drept elec
toral universal. 

* 

Coal i ţ ia î ş i revendică dreptul de a 
legiui ea re forma e lectora lă . Un ziar 
coaliţionist de frunte scrie: Când coaliţia, 

— »De mult?» 
— »Aş, de un ceas*. 
— »Şi ai chef să te învârti ca un frâsm! tot 

pe unul şi pe acelaş loc?* 
— »Ba bine că nu*. 
Elocvent. 
Nu ştiu, dar mie îmi place să descos oameni 

ca pe Mitru. îmi face o plăcere să le citesc în 
măruntaie, precum făceau preoţii păgâni cu mă
runtaiele înlr'aripatelor. Să nu credeţi că mărun
taiele lui Mitru nu pot prevesti ceva — posito: 
dacă sunt mulţi Miirii pe lume. 

Alţii îmi spun că nu sunt în stare să ţină pept 
cu o converzaţie de a lui Mitru. Să nu le crezi 
dragă prietine: sunt pătimaşi în aprecierile lor. 
E vorba să ştii să o dai pe coarda iubită de spi
ritul lui Mitru. 

— >Ei, Mitre, Ia ce gândeşti ?« 
— »La ziua de ieri, Hâ, hâ« — 
— »Lasă gluma . . .< 
— »Uite-o, uite-o, neică . . .« 
— »Cine?» 
— »Asta — de lângă tine. — Na, a trecut.— 
— «Ei, cine-i?< 
— » Casieriţa delà Cafe Royal*. 
— »Atunci să mă uit*. 

— j De ce nu ? 
— »O casieriţă! Fugi de aici«. 
— »Nu fi prost. Hâ, hâ«. 
De spirit! 
Nu? 
Să trecem la altă temă. 
— »Da, Mitre, cum o duci cu învăţatul*. 
— »Lasă-l dracului*. 
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şi împreună cu ea partidul independist a 
primit asupra-şi în baza pactului îndatorirea 
de a legifera reforma electorală, i-s'a dat 
totodată şi dreptul să alcătuiască reforma 
aceasta şi ea nu va ceda acest drept, în 
mod uşuratic, unor elemente, cari 1 ar în
trebuinţa în detrimentul şi spre distrugerea 
intereselor naţiunei. 

Din declaraţiile sporadice ale Iui Kossuth 
rezultă însă lămurit, că, şeful partidului in
dependist mai mult ca orişicând, e pătruns 
de datoria, că conducătorii chemaţi ai na
ţiunei nu pot lăsa să Ie scape din mână în 
mod uşoratec dreptul de a legifera reforma 
electorală şi că reforma trebuie creiată în 
colaborare cu toate acele elemente politice 
probate, cari doresc să participe la această 
operă împotriva tuturora, cari vor să ce
deze dreptul alcătuirii reformei unor mâni 
duşmane naţiunei. 

Stratagema abandonării băncii autonome 
se dă în chipul acesta pe faţă, iar soarta 
votului universal devine nu se poate mai 
problematică. 

Consi l iu d e miniştrii. Inainte de plecarea 
primului ministru Wekerle la Viena, va avea loc 
în Budapesta un consiliu de miniştri, în care se 
va fixa proiectul actualului guvern cu privire la 
rezol virea crizei. Consiliul va desbate şi bud
getul anului viitor. Ziua consiliului nu e fixată 
încă. 

* 
Situaţia în Austria. Din Viena se anunţă: 

Ieri s'a continuat conferinţa de pacificare. Mi
nistrul preşedinte baronul de Bienerth, a primit 
ieri în audienţă pe şefii celor trei fracţiuni germane 
din Bohemia, ca să Ie ceară părerea asupra even
tualei convocări a detei provinciale cehe. Din 
declaraţiile deputaţilor résulta că sunt puţine nă
dejdi pentru încunjurarea conflictului ceho german. 
Germanii spun, că în Bohemia situaţia se agra
vează mereu pentru germai şi că numai guvernul 
va mai putea ajuta prin măsuri hotărîte. Obstruc
ţia în asemenea împrejjrări o să izbucnească iar. 
Azi se vor înfiinţa la baronul de Bienerth, şefii 
politici ai cehilor. Atitudinea deputaţilor cehi va 
decide soarta dietei provinciale din Bohemia. 

Х і Ж " л л ^ . я і ' я а а » » » ™ т а д и ц ' . ^ 
— »Da de ce?* 
— »Mai, am învăţat ieri ca nici când în viaţa 

mea. Inchipuie-ţi, de dimineaţa, deia 9 până la 
12 şi delà 3 până la 7. N'am fácut-o aşa nici 
când. Mă, m'a şi apucat o afurisită durere de 
cap*. 

— »Ai fugit?* 
— > Fireşte că am fugit... Uite-o iară, uife-o...« 
— »Cine?« 
— »Alta«. 
— »Care alta?* 
— »Asta în verde — scobită la spate*. 
— >Cine-i ?« 
— » Vinde f/ori seara la »Maxime*. Da i fru

moasă. A ! Uite ce corp, ţaţo. Ce corp!* 
— »I|i mai aduci tu aminte Mitre de femeia 

lui Rubens, din muzeu?* 
— »Ba bine că nu. Am atârnat-o de-asupra 

patului. De câte ori mă duc Ia calcare o sărut 
odată. Hâ, hâ!* 

— »Să ţi fie de bine*. 
— » Merci, asemenea*. 
— »Da, rogu-te, Mitre — să nu-mi uit, ce 

mi-a venit acum în minte — am două bilete 
pentru »Faust«, partea l. M-a lăsat pe jos Ghiţă. 
Nu iai tu un bilet? 

— »Tot dea fuga. A ! Faust!« 
— »Atunci mergem mâne iar la Faust«. 
— »Gemacht, getan«, îmi răspunde Mitru nem

ţeşte. 
Ei, cine-mi povestea verzi şi uscate că n'are 

gust Mitru pentru artă?! Am să-1 înfund cu 
proxima ocazie. In decurs de câteva minute — ai 
văzut şi tu — mi-s'a arătat ca amator de nuduri 
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clasice, ca adorator al lui Faust (»A! Faust le) şi 
ca admirator al coloanelor dorice din cafeneaua 
» Royal«. N u i destul asta deocamdată?! 

Până mă gândesc astfel, trecem pe lângă o ca
fenea, care şi-a întins mescioarele pe trotoir. 

Mitru, nici una, nici două, apucă delicat ba
stonul şi-i bagă vârful într'o ceaşcă de cafea, în-
Irebând, cu rîsul său inteligent pe buze: 

— »E caldă ?€ 
Eu mă uit speriat la stăpânul cafelei : e un to

varăş deal nostru, altfel am fi dat de potcă! 
Acesta zice supărat: 
— »Nu face prostii, Mitre!* 
Mitru râde. Al naibii râs.' Aproape ident c tot-

-deauna: >Hâ, hâ, hâ«. De-ar fi puţintică culoare 
In râsul ăsta, după fiecare nuanţă a situaţiei, 
dar nu! 

Mitru, nu se mulţămeşte să ţină bastonul în 
cafea — o secundă, două, îl ţine mai mult, ca 
să râdă nemţii, cari trec pe lângă noi, — de ideia 
sa genială. II ţine ca un pai, cu care sugi >ca 
feaua glacée*. 

— »Ei, satură-te, că te cârpesc». 
El, nici poveste. 
— »Mibe, ţi-ai găsit omul!« 
— »Mibe, e prea mult!* 
Mitru? El rîde cu hohof: Hâ, hâ, hâ! Ca şi 

când ar fi inventat al 6-lea continent, atât de fe
ricit e că a făcut gluma asta de spirit! 

Ne aşezăm la mescioara prietenului. Acesta 
fale la feţe. îmi spusese ieri numai, că nu poate 
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cedări, şi protestarea lor a fost cu atât mai 
semnificativă, cu cât s'a exprimat sub forma 
unei entuziaste aclamări la adresa Ro
mâniei. 

»Faţă de toate aceste şicane, au putut 
înţelege şi mai bine cât de întemeiată a 
fost abţinerea medicilor români delà con
gresul din Budapesta. 

»Sovinistii s'au însărcinat par'că singuri 
să demonstreze până la evidenţă congresi
ştilor toată dreptatea atitudinei medicilor 
români, în acelaş timp în care şi-au permis 
să facă din oaspeţii lor un fel de prizo
nieri. 

» Congresiştii au putut să se convingă 
din această lecţie, de fapt ce li-s'a admini
strat cu atâta desinvoltură de către amfi
trionii lor, cum se presintă în realitate acel 
cavalerism, acea ospitalitate şi mai cu seamă 
acea libertate cu care şoviniştii unguri se 
laudă atâta în străinătate. Şi lesne au putut 
conchide din modul ciudat cum au fost 
trataţi ei, oameni de ştiinţă şi musafiri, asu
pra felului cum acest şovinism neînfrânat, 
care ca o buruiană rea a copleşit toată 
viaţa publică şi de stat a Ungariei, înţelege 
să se conducă faţă de naţionalităţi. 

» Veniţi la congres ca oamenii liberi, che
maţi cu atâta inzistenţă, s'au trezit puşi 
sub un fel de tutetă care a mers pană acolo 
cu lipsa de orice chibzuinţă, în cât li a ză
dărnicit libertatea larde mişcare. « 

Lipsa de rezultate ştiinţifice a congre
sului, exploatările josnice la cari au fost 
expuşi în Budapesta oaspeţii congresului, şi 
minciuna insolentă ce a disgutat şi plicti
sit pe savanţii străinătăţii, -— iată care e 
succesul adevărat al congresului din Bu-
pesia. 

Ziarele ungureşti pot să jubileze netur
burate, căci muzafirii congresului vor duce 
cu sine cele mai măgulitoare impresii din 
Ungaria. Satisfacţia noastră este deplină — 
şi dacă a mai rămas o urmă de îndoială în 
spiritul congresiştilor asupra temeiniciei ac
tului de abţinere al medicilor români, ea a 
fost ştearsă prin şicanele oficialităţii ungu-
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reşti, cu prilejul trecerii congresiştilor prin 
România. 

Ziarul »Minerva« aduce următorul raport 
despre şicanele oficialităţii ungureşti: 

Luni seara Ia orele 7, s'au întrunit Ia locuinţa 
dlui doctor Bărdescu, din strada Luterană, mai 
mult do uni medici şi profesori, pentru a se con-
sfătui în privinţa măsurilor de luat în urma inci
dentelor ce s'au petrecut Ia Bucureşti şi Con
stanţa, cu ocaziunea trecerei unei părţi din me
dicii ce au asistat la congresul din Budapesta, şi 
cari mergeau în excursiune la Constantinopol. 

In adevăr, se ştie, că, vecinii noştri unguri, pen
tru a împiedeca pe congresiştii aceştia să viziteze 
capitala României, nu s'au dat înapoi de a în
trebuinţa mijloacele cele mai josnice, de a comite 
adevărate meschinării. 

Aşa drept pildă, trenul special ce transporta 
pe cei 200 escursionişii, din care 60 unguri şi 
restul medici francezi, englezi, germani, americani, 
etc., tren ce trebuia să sosească in Bucureşti la 
11 şi 50 a. m., a fost întârziat trei ore în gara 
Timişoara, subt pretextul ivirei unui defect Ia lo
comotivă ! 

De asemenea, congresiştii au fost opriţi o oră 
la Mehadia, pentru a vizita staţiunea, deşi oprirea 
aceasta nu fusese prevăzută în program. 

Cu modul acesta, medicii străini, au sosit în 
capitală abea la orele 3 după amează, şi cum tre
nul pentru Constanţa, urmă să plece la orele 4 
şi 5 minute, este evident că a rămas foarte puţin 
timp pentrucă distinşii oaspeţi să poată vizita in-
stituţiunile cu care noi ne mândrim. 

Ceea ce însă a revoltat cu drept cuvânt pe 
toată lumea, sunt manoperile josnice de care au 
uzat reprezentanţii » cavalerismului maghiar, pen
tru a face să se contramandeze frumoasa primire 
şi banchetul ce se organizase la Constanţa pe 
bordul vaporului »Regele Cisrol« pentru toţi con
gresiştii adică chiar şi pentru medicii unguri. 

Dar, să povestim faptele în ordinea lor. 

Cum au fost speculaţ i medic i i 
străini la Budapesta . 

După cum se ştie din cele publicate in unele 
reviste străine, medicii cari au participat la con
gresul din Budapesta, au fost speculaţi in modul 
cel mai neruşinat de cătră casa Lang, în tovărăşie 
cu organizatorii congresului. 

In adevăr, pentru a nu cita decât un exemplu, 
menţionăm că s'au încasat congresiştilor străini 
câte opt coroane drepf taxă de comision pentru 
o persoană, spre a l i se înlesni procurarea de 
locuinţe. 

Pentru organizarea escurziunei Budapesta— 
Constanţa—Constantinopole, s'a perceput fiecă-

purta nici o conversaţie cu Mitru, deoarece Mitru, 
»Mitru? E un idiot! Nu pop' vorbi cu el decât 
despre femei, despre literatură porcoasă şi despre 
boale... 

Prietenul de sigur n'are dreptate! A vrut să-1 
ponegrească. N'ai văzut, dragul meu, cum ştie să 
învârtească fraza şi ce cerc grandios de idei are 
Mitru? 

— «Ce-ai mai cetit, Mitre?* îl întreabă prie
tenul, ca să rupă tăcerea, care s'a deslănţuit în 
urma incidentului penibil de mai nainte. 

— »Am isprăvit tocmai un roman 'de * 
— »De cine?* 
— »Nu mi aduc aminte de cine. Dai frumos, 

mă !« 
—- » Spune ne cuprinsul. Poate că l a m cetit şi 

noi*. 
— »E prea lung. Sunt multe încurcătu i la 

mijloc*. 
— »Ei — în liniamente generale*. Zice prie

tinul meu râzând cu ochii. 
— »E vorba de fata unui conte,..* 
— »A! Va să zică de alea îmi ceteşti!* 
Mitru se uită la noi superior, ca şi când ar 

vrea să ne spună: »Nu'ml ajungeţi nici până la 
brâu, băieţilor!* 

— »Ei, şi ce a făcut fata de conte?* se arată 
interesat prietenul. 

— »S'a făcut călugăriţă !« 
— » Halal de ea!« 
— »Nu mă mai năcăji!* se întărită, în sfârşit, 

Miiru. 

-— »Să nu te năcăjim, dacă citeşti astfel de 
lucruri ?« 

— »A, ce ştiţi voi?! Par'că în Zola, în Mau-
passant, în Tolstoi, în Sacher-Masosch, în Mira
beau, în Rembrandt (Rembrandt?), în... na... în 
»Sanin« de Archibaţef nu vin astfel de lucruri?!* 

N e a topit! Noi steteam ca doi delicvenţi în 
faţa lui. 

Mă uit la prietinul care se plângea de con
versaţia lui Mitru şi-i şoptesc: 

— »Vezi?« 
Mitru ajunge în foc. 
— »Mă, ştiţi, vă aduceţi aminte de scena din 

Sanin, când acesta recomandă prietinului său pe 
soră-sa ? Admirabilă descriere, mă, admirabilă ! 
Şi când se uită Sanin la mamă-sa, o bătrână ne
putincioasă, şi şi gândeşte: » Ce mai vită!*... 

Deodată, se scoală delà masă. îşi îndreaptă 
clinul pantalonilor, îşi dă jobenul mai bine în 
cap şl face un arc prin aier, de stă să cârpească 
pe unul drept pe umăr. Abea am timp să scap 
situaţia, punându-mi în drum mâna. 

— »La réservoir t. 
— »Da unde?« 
— »Mă mai plimb*. 
— »De ce nu stai aici ?« 
— »M'am săturat*. 
— » Frumos ne lauzi*. 
— »Nu vă laud, da m'am săturat. Hâ, hâ!« 
Deodată, fără de nici o transiţie : »Tiiii, uite-o... 

adio, măi !< 
— »Adio!« 
— »Atio !« 

Demascarea manoperelor un
gureşti. 

Cum au fost speculaţi medicii 
străini la Budapesta. 

Adevăratul succes al congresului. 
»Ca să împiedice primirea cordială ce 

s'ar fi făcut în România — scrie » Viito
rul « — congresiştilor italieni, francezi, bel
gieni etc. etc. în trecerea lor spre Constan-
tinopole, preşedintele congresului internaţio
nal de medicină din Budapesta, a pus la 
cale cu binevoitorului concurs al autorită
ţilor ungureşti, o sumă de şicane, una mai 
uricioasă decât alta. 

»Tot ce poate concepe un cap şovinist 
în orbul său exclusivism, a fost pus în 
mijcare de preşedintele ungur al congresu
lui şi de oficialitatea ungară spre a face cu 
neputinţă ca medicii străini să vadă şi să 
cunoască România. 

» Întârzierea trenului cu trei ore, zădărni
cirea vizitei ce congresişt'ri doreau s'o facă 
oraşului Bucureşti şi aşezămintelor sale me
dicale, împiedecarea banchetului delà Con
stanţa, şi alte câteva lucruri de acelaş ca
libru. 

»Ce e drept, şicanele acestea şi-au ajuns 
scopul lor material. Tot atât de bine însă 
au reuşit şoviniştii să impresioneze cât se 
poate de rău pe congreşişti, şi să determine 
din partea lor o călduroasă manifestaţie de 
simpatie în favoarea ţărei noastre. 

»Ca în totdeauna răutatea s'a întors îm
potriva acelora cari se lasă a fi covârşiţi 

de acest simţământ. 
»Când au văzut congresiştii străini la ce 

mijloace pur şl simplu necuviincioase şi di
rect jignitoare pentru demnitatea şi liberta
tea lor omenească, a recurs preşedintele ma
ghiar al congresului dimpreună cu autori
tăţile ţării ai cărei oaspeţi au fost, spre a-i 
stingheri în excursia lor, aşa cum doreau 
ei s'o facă, nu s'au putut opri de a pro
testa energic împotriva unei astfel de pre
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rui escursionist, rate 600 coroane, când drumul 
şi toate spesele nU se ridică nici la jumătatea 
acestei sume! 

Odată sosiţi Ia Bucureşti, deşi era prevăzut in 
programul escursiune), vizitarea oraşului in tră
suri şi un dejun servit la hotel Bulevard, totuşi, 
prin o întârziere calculată, plimbarea ca şi de
junul au fost suprimate şi numai foarte puţini 
dintre congresişti, au putut vizita in pripă capi
tala, luând masa la Bulevard. 

Ce s'a petrecut la Constanţa. 

Din iniţiativa dlui Dr. Pilescu, medicul şef al 
oraşului, autorităţile locale în frunte cu primarul 
din Constanţa, d. Boteanu, şi dnii Dr.-i Turbure, 
Sadoveanu, Mărgărit, etc., au organizat congre
siştilor o prea frumoasă primire şi un banchet 
ce trebuia să se servească pe bord 1 vaporului 
»Regele Carol«. 

Este greu de descris entuziasmul provocat 
printre orăşeni la ştirea sosirei congresiştilor şi 
de sigur că li-s'ar fi făcut o primire din cele 
mai frumoase, dacă nemernicia ungurească nu 
strică totul... 

In adevăr, cu puţin t'mp înainte de ora când 
trebuia să sosească trenul, se primeşte la inspec
toratul serviciului maritim o telegramă din partea 
d-lui Lang, care dânduse drept conducător al 
excursiunei, cerea ca subt nici un motiv să nu 

.se întârzie plecarea vaporului »Dada« făcând 
responsabilă direcţiunea de orice întârziere şi de
clarând că, congresiştii renunţă din lipsă de timp 
la banchetul ce fusese organizat în onoarea lor. 

Se înţelege că, primirea telegramei aceştia, a 
indispus cu desăvârşire pe iniţiatorii manifesta-
ţlune! ce se organizase in cinstea oaspeţilor streini, 
şi publicul a făcut un gol desăvârşit la sosirea 
trenului în port. 

Abis, târziu, s'a aflat meschina manoperă a Im
presarului Larg, şi cea mai mare parte din me
dicii congresişti străini, blamau în mod energic 
procedeul acesta unguresc, graţie căruia oamenii 
trebuiau să se culce nemâncaţi ! 

Oraba îmbarcare! pe vapor, a provocat o serie 
de încurcături la bagaje, ceeace a indispus mai 
mult pe congresişti şi din cauza aceasta s'au 
produs o serie de Incidente dintre care unele 
foarte violente. 

La un moment dat, unul dintre funcţionarii 
Cassei Lang, şi-a permis să adreseze o mulţime 
de necuviinţe la adresa României şi românilor; 
el, însă, a fost repede pus la locul lui de cătră 
d. doctor profesor Stănculeanu, care l a silit să 
retracteze obrăzniciile ce debitase. 

Incidentul acesta a avut darul să exaspereze 
şi mai mult grupul de excursionişti francezi, care 
în momentul plecărei vaporului au început să 

S'a legat de o nemţoaică, care e prea fericită, 
că are în preajma ei un »Ausländer«. (Străin, 
dintr'altă ţară). 

Când trec odată pe lângă noi, Ie prindem 
crâmpeie din conversaţie: 

Mitru zice: 
»Ih libe si«. (Te iubesc). 
Ea îşi dă ochii rotocol şi 1 întreabă : 
— »Wirklich?« (Intr'adevăr). 
Drept răspuns primeşte nemţoaica un »Hâ, 

hâ!« delà Mitru. 
Al naibii Mitru ! Stăm amândoi la cafenea şi 

ne minunăm de succesele lui Mitru. II urmărim 
cu ochii, vedem cum descrie gesturi elocvente 
prin aier. De sigur povesteşte despre moşia sa 
(despre care ţi voi scrie cu altă ocazie !) din 
Transilvania noastră. 

— »Toate bune», îmi zice prietinul désarmât 
de citatele Zola, Tolstoi, etc. ale Iui Mitru, »toate 
bune, da' de n'ar fi râsul ăsta al lui ! Şi râde 
mereu pe acelaş diapason. Nu e nici o gamă în 
râsul lui de'ţi vine să ţi ieşi din piele«... 

B r a ş o v , 1909, August. 

strige din toate puterile: ^Trăiască România*, 
în timp ce după cheia se răspundea cu strigăte 
de : » Trăiască Franţa* şi una din doamnele din 
gmp, complecta demonstraţia repetând mereu, 
strigătul de »Jos ungurii* ! 

Incidente în tren. 
Menţionăm aici, încă un fapt care pune în evi

denţă »ciudata« mentalitate ungurească: 
Cele 15 vagoane ale căilor ferate maghiare ce 

formau trenul specal ocupat de excursionişti, 
aveau toate, dar absolut toate lămpile defectuoase, 
aşa că cea mai mare parte din drumul delà Bu
cureşti la Constanţa a fost făcut de călători, în
tr'un complect întuneric! 

încercările personalului românesc de a aprinde 
lămpile, au fost zadarnice, fiindcă la mod inten
ţionat se aranjase lucrurile, spre a indispune şi 
mai mult pe călători în contra noastră, a româ
nilor — cel puţin aşa îşi închipuiau bunii noştri 
vecini. Ftrtşte însă că şi manopera aceasta ii-s'a 
întors împotrivă. 

Din cauza lipsei de lumină şi a atitudinei în
drăzneţe pe care o aveau d. Lang şi o imenii săi, 
faţă de cei doi medici români cari au însoţit pe 
escursionişi ia Constanţa, d. Dr. profesor Stăn-
culescu, a avut mai multe incidente <.u aceş i 
domni. 

Şi, ca să termin, relevăm după cele ce n?-s'au 
comunicat — atitudinea extrem de provoc-toare 
pe care au avut'o cu ocaziunea ace «tor incidente 
un oare-care domn controlor sau inspector al 
vagoanelor de dormit, un ungur pripăşit la noi, 
care făcea pe spionul printre congresişti. 

întrunirea delà d. Dr. Bărdescu, s'a terminât 
Iuânduse rezjluţiunea de a se redija de càtre 
medicii români, un memoriu ce se va adresa tu
turor medicilor cari au participat la congresul 
delà Budapesta şi în care se va expune pe larg 
faptele aşa după cum s'au petrecut, protestân-
du se împotriva procedeurilor ce s'au întrebuin
ţat, pentru a se împiedica vizitarea capitalei de 
către savanţii străini. 

Totodată, s a decis a se face o frumoasă pri
mire acelora dintre medicii escursionişti, ce se 
vor reîntoarce după câteva zile din Constantino-
poî, prin Constanţa. 

Plecarea medic i lor congres iş t i 
d n Constanţa . 

Din Constanţa se anunţă: Aseară la orele 9 
au sosit în oraşul nostru medicii care au luat 
parte la congresul de medicină din Budapesta. 

Cu a.eastă ocaziune primăria oraşului împreună 
cu medicii locali au constituit un comitet pentru 
a face medicilor străini o primire impunătoare. 

Până ieri la orele 5 deşi se hotărîse totul în 
principiu, nu se pusese însă nimic în apucare. 

Atunci d. dr. Turbure a comunicat că deşi 
congresiştii vor lua o gustare în tren, totuşi ban
chetul aranjat va avea loc la ore'e 8 şi jumătate. 

Nu mult după aceea o altă telegramă a anun
ţat însă că directorul congresului şi al excursiu 
nei şi-a exprimat dorinţa ca excursioniştii să 
poată plec* cu vaporul din Constanţa o jumă
tate de oră după sosirea în acest oraş, aceasta 
din cauza îrttârzierei pe care o suferiseră pe 
drum. 

In urma acestei telegrame banchetul aranjat pe 
vaporul >Regele Carol«, s'a contramandat luân-
du-se în acelaş timp dispoziţi ші ca imediat după 
sosirea congresiştilor, bagajele acestora să fie 
îmbarcate fără cea mai mică întârziere, iar con
gresiştii să fie conduşi pe vaporul »Dada« re
zervat pentru drum. 

Ştirea aceasta a stârnit cea mai mare indignare 
în public deoarece ea învedera uneltirile medici
lor unguri, făcute cu intenţia de a împiedeca fru 
moaşa primire ce urma să se facă celorlalţi me
dici străini de locuitorii din Constanţa. 

Faţă cu această situaţie, comitetul care organi
zase primirea s'a retras. 

Trenul special a sosit in gară la orele 9 jumă
tate, aducând 100 de excursionişti, aproape toţi 
unguri, afară de câtva francezi, doi americani ş , 
2 japonez. 

La sosire nu Ii s'a făcut oici o primire, satis-
făcându-se strict dorinţa directorului escursiuneî 
ca vasul să părăsească imediat portul. 

Atunci d. dr. Lang conducătorul excursioniş
tilor a început să strige şl să vocifereze învino
văţind de neglijenţă autorităţile române şi s i se 
plângă că nu se găseşte de mâncare şi că pe 
vapor cabinele sunt de o extremă murdărie. In-
tenţiunea drului Lang era după cum se poate 
foarte lesne vedea, să provoace scandal şi să ho
tărască pe excursionişti să renunţe de a mai 
pleca cu vaporul românesc 

N'a lipsit mult ca Dr. Lang, să primească o 
meritată lecţiune din partea dlui Dr. Stănculeanu 
care se afla de faţă la această scenă. 

Cu bate protestările violente ale drului ungur, 
funcţionarii serviciului maritim sub conducerea 
dlui comandor Mihăilescu şi-au făcut pe deplin 
datoria, aşa că vasul a putut părăsi portul la ora 
hotârîtă. 

Pe vaporul »Dada« au plecat spre Constanti-
nopol, în afară de medicii congresişti şi dnii De
lavrancea, Vârnav, prefect de Constanţa, cum şi 
Rinkichi. Cjia şi Hanjo, Itto, profesori universitari; 
împreună cu un alt grup de 20 de medici, cari 
nu au luat parte la congresul de la Budapesta. 

Uja remânilor bucovineni. 
Poate nicăiri ca în Bucovina, influinţa 

străină nu a produs mai multe rele în mij
locul poporului român. într'un timp curentul 
de desnaţioializare luase proporţii amenin
ţătoare. Rutenii cu deosebire au făcut cu
ceriri însemnate între români. 

In faţa acestor rele câţiva bărbaţi de 
inimă s'au grupat într'o societate, »Liga 
românilor din Bucovina* care prosperează 
din zi în zi. 

Scopul acestei societăţi e;te în prinnul rând de 
a sprijini elementul românesc şi pe coloniştii ro
mâni, în localităţi cu populaţie mixtă, u de pri
mejdia înstrăinărei ameninţă mai mult. 

Spre acest scop Liga bucovineană şi a propus 
a cumpăra părnâituri şi unelte de agricultură, 
cari vor fi împărţite între ţăranii români cu un 
preţ convenabil. In malte din sate'e cutropife de 
rutenii, cari au acaparat totul, în timpul din urmă, 
graţie sprijinului ligei, ţăranii români şi au răs
cumpărat vechile lor pământuri. 

Tot dî-odaiă liga sprijineşte înfiinţaret socie
tăţilor cooperative săteşti, cari tri aceste timpuri 
singure pot lupta cu succes în contra exploa-
torilor străini. 

Dga românilor din Bucovina este astăzi unica 
societate de organizaţie naţională. Ea nu este o 
societate locală, ci are menirea de a strânge în 
jurul ei pe toţi românii din această provicie spre 
a putea lupta pentru îndeplinirea visului lor: in
dependenţa culturală şi economică. 

«întărirea simţului naţional şi creşterea de 
bărbaţi independent', cari in toate întreprinderile 
lor să fie conJuşi de un singur scop : progresul 
poporului român din Bucovina*, este punctul 
principal din programul acestei societăţi. 

Odată întărită în capitaa ţărei, »Liga« a în
ceput a lucra pentru înfiinţarea filialelor ei în di
ferite oraşe bucovinene. 

Astăzi s'a ţinut la Suceava adunarea membrilor 
pentru înfiinţarea f-Halei de aici. Adunarea la care 
au participat români din toate clasele sociale s'a 
ţinut după amiazi în grădina şcoalei române. 

Sute de români s'au înscris în această socie
tate, delà care aşteptăm o muncă rodnică în viitor. 

Coresp. 

Crema de viorele „Ideal" ^rTt 
melor. Feţei îi dă co oare nespus de albă ; cel mai ex
celent mijloc pentra conservarea feţei contra sbârcitu-
rilor, pistruilor şi sgrăbunţelor. Efect neintreent, grabnic 
şi surprinzător. Pretai anei tegle expediată francată, 
daca suma se trimite anticipativ, 1 cor. 10 fii. 

Regulator pentru păr, care îi redă părului coloarea originală ; preţul anei 
sticle ca modul de întreba nţare 2 cor. — — — Mijloc pentru văpslrea 
purului, care dnpä o arcă folosire negreşte foarte frumos părul. Preţul unei sticle 
ea modul de întrebuinţare 6 cor. — — — Blondine care dă pârului caloarea 
foarte frumoasa blondă. Pretai unei sticle cu modul pe întrebuinţare 2 cor. — — — 

Se pot co J ĵQLPJ U^LÂ *armac'st' 
mauda delà: rator cosmetic G Y E R T Y Â M O S (Ternes m.) 
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Descoperirea polului Nord. 
Cei doi duşmani de moarte Cook şi Peary, au 

şi făcut expediţia aproape îa acelaşi timp şi in 
taină se grăbeau ca cât mai îngrabă să ajungă 
cel mai extrem punct al pământului, hymera după 
care au alergat savanţii vremilor înaintat*, care 
şi azi a rămas necunoscută. Va fi oare adevărat 
că Cook a înfipt drapelul american pe cei mai 
depărtaţi munţi pluiitori ai nordului şi că explo
ratorul Peary a ajuns limita unde nu se mai poate 
face deosebire între ncapte şi unde orice vieţ i-
ioare sunt escluse şi unde nu se mai poate face 
deosebirea între răsărit şi apus căci toiul se pierde 
îa vastul câmpului de ghiaţă şi gheţarii vecinie 
plutitori. 

Abia s'a trezit lumea din delirul produs de 
vestea că la 21 Aprilie 1908 exploratorul Cook 
a atins polul Nord, abea s'a isprăvit disc iţia sa^ 
vanţilor asupra faptului dacă cu adevărat Cook 
a atins polul nordic, unde a înfipt steagul ame
rican şi o nouă ştire soseşte din ghetoasele de 
părtări ale nordu'ui : Peary, celalait explorator 
american, duşmanul demoarte al lui Cook a des
coperit polul nordic. 

Când Cook dase în vileag ştirea că a desco 
perit polul nordic, toata droaia scepticilor a pri
mit cu neîncredere vestea aceasta, care Cook nu 
o putea proba a/tcum decât îndrumând pe neîn
crezători să se convingă înşişi despre existenţa 
steagului american la pol, subt care el a îngro
pat un tub de arama, unde a aşezat o descriere 
a expediţiei sa'e întregi. Acest argument era însă 
prea şubred ca să poată convinge pe ursuzii sa
vanţi şi Cook a început descrierea mai modesta 
t călătoriei sale. 

Lumea din Copenhaga era tocmai la ospăţul 
prin care se sărbătorea descoperirea epocală a 
exploratorului, când a sosit o telegramă din New 
York, că Peary a dat semne de viaţa trimiţând o 
telegramă din Fiianda-nouă. Nici un muşchi n'a 
tresărit în faţa lui Cook, şi lumea aştepta cu ne
răbdare ce va spune. МиЦі cred că s'a bucurat 
la aceasta veste, zicând că, dacă Peary a ajuns 
polul atunci cu siguranţă va fi aflat urmele lui 
pe acolo şi lu tiea să vi convinge că el a fost 
cel dintâi care a călcat întunecoasele locuri ale 
gheţurilor încă nepătrunse de om muritor. 

Cei doi exploratori făcuseră cândva împreună 
expediţia la polul nordic, şi amândoi şi-au dat 
silinţa să ajungă extremele grupuri de gheţari a 
căror pace n'a fost conturbată de veacuri. In 
expediţia lui Peary din 1893 Cook era a>-g-ij t 
ca medic, cei va fi făcut să se despartă oare ? 
Nime nu-şi poate spune cauza duşmăniei lor, 
căci Cook pare indiferent şi P tary pândeşte mo
mentul cu cruzimea unei fiare, ca să-şi poată ni
mici rivalul. In lumea savanţilor amândoi sunt 
calificaţi ca cei mai îndrăsne{i exploratori, cari 
singuri au îndrăznit de voia bună să-şi ia asu-
praşi o îndatorire aşa de mare. Americanii atri
buie însă mai multă autoritate lui Peary, şi în 
treagă presa americană, c a e adusese ştirea că 
Cook şi-a însuşit în mod nedrept câinii şi exchi 
moşii destinaţi pentru Peary, e de partea cestui 
din urmă. 

Opina publică americană acreditează mai mult 
pe Peary, şi cercurile ştiinţifice americane a dat 
multă însemnătate relatărilor lui Robert Edvin 
Peary exprezidentul societăţei geografice ameri
cane şi a condus al 8 congres mternaţional de 
geografie şi expediţiile lui anterioare au adus 
foloase reale lumei ştiinţifice. In expediţia din 
1888—91 a stabilit caracterul inzular al Groen
landei, în 1891—92 a explorat partea nordică a 
inzulei şi în vara anului 1896—97 a descoperit 
cel mai mare meteor al lumei, Meteorul Cap York, 
in această expediţie a sa a ajuns până la 84° 17 
atitudine. In orice caz o luptă de prioritate în 
descoperirea polului între cei doi exploratori e în 
aşteptare. Aceasta se va putea decide dupăce atât 
Cook cât şi Peary vor înainta toate obiectele şi 
datele câştigate la pol, unui juriu ştiinţific care 
va decide şi asupra faptului, cărui dintre ei se 
compete comuna de lauri. 

Dzcă târguiţi din mrtioolele » nuntite în жілгиі nostru, vă rugam ож 1л оотлпаа 
= să amintiţi unde aţi cetit &oeste »nunturi. = 

Peary la Polul-Nord. 

Agenţia Reuter anunţă că majorul Peary a trimis 
guvernatorului din Fulanda-nouă, o telegramă că a 
ajuns Ia polul nord. O telegramă trimisă de explorator 
prin Cap Ray — ziarului »Times«, cu ajutorul cablu
lui subt marin, spune că ajuns la polul nordic în 6 
Aprilie, şi susţine ştirea că a arborat de fapt steagul 
Statelor Unite la pol. 

C o o k şi Peary. 
Delà căpitanul corăbiei Roosevelt, care duce pe ex

ploratorul Peary a sosit o telegramă în care se spune 
că urmele lui Cook au fost pretutindeni căutate dar 
nu le-au aflat nicăiri. Cînd la souperul dat de ziarul 
»Politiken*, unde era de faţă Cook şi mai mulţi zia
rişti străini, i-s'a făcut cunoscut conţinutul telegramei, 
a zis următoarele: 

»Nu pot constata dacă telegrama lui Peary e ade
vărată sau ba. Şi dacă va fi ajuns polul nordic atunci 
a făcut-o pe din altă parte şi m'aşi bucura foarte mult 
căci pentru amîndoi ar fi o deosebită onoare. 

Ziarul »National Tidende« interpelînd pe Cook în 
cauză, acesta a declarat că e mai mult ca probabil că 
telegrama a trimis-o însuşi Peary şi atunci e sigur că 
a ajuns polul nordic. Nu se poate ca telegrajna dată 
de staţiunea telegrafului fără fir din Labrador, unde 
Peary e cunoscut, să fie falsă. Faptul că Peary s'a în
tors pe drumul acesta e foarte uşor de înţeles, fiind 
şi anotimpul favorabil. Că expediţia Peary n'a găsit 
urmele lui la polul nord se poate explica prin faptul 
că l'au ajuns numai tîrziu în urma lui şi apoi în re
giunile gheţoase nici nu euşor ca să poţi găsi aceeaşi 
cate. 

Adevărul s p u s e l o r lui 
C o o k şi Peary. 

Căpitanul Svendrup şi doi astronomi din Copenhaga 
au examinat măsurile făcute de Cook la polul nordic, 
şi le-au aflat ireproşabile din punct de vedere ştien-
ţific şi că probează întru toate cele susţinute de Cook. 

Cele susţinute de Peary sunt crezute de toată lumea, 
mai ales că el să bucură de mai multă conzideraţie 
în cercurile ştiinţifice. Cook şi Peary sunt doi rivali 
disperaţi, amîndoi stau în fruntea lor două cluburi 
polare cari concurează unul cu altul. Se crede că în
tre ei o sä erumpă o luptă pentru prioritate şi în cazul 
acesta Peary are mai multe şanse de reuşită. 

O nouă te legramă a lui Peary. 
Secretarul societăţei polare Peary a primit o nouă 

telegramă delà Peary — datată în Harbour, în care 
roagă să anunţe toate societăţile geografice, -că a des
coperit polul nord. 

A R A D , 8 Septemvrie n 1909. 

— R o m â n i a la manevre le armatei Au
striaca. Azi s'au început manevrele de toamnă 
ale armatei comune. 

M. S. împăratul Francise losif invitase pe M. 
S. Regele României să azlste Ia aceste manevre 
M. S. Regele, neputând răspunde acestei invita-
ţiuni, a însărcinat pe d. general de divizie Gr. 
Crăiniceanu, şeful marelui stat major al armatei 
şl inspector general al şcoalelor militare, să-1 
reprezinte la aceste manevre. D. ganeral Crăini
ceanu a sosit la Viena incă de săptămâna tre
cută. D-sa este oaspetele A. S. I. şi R. archidu
cele Francise Ferdinand. Manevrele austriace vor 
avea loc la Gross-Meseritsch, în Moravia. Car
tierul general se află în castelul contelui Harach, 
unde va locui M. S. împăratul şi Regele Fran
cise losif. Aceste manevre vor fi conduse de 
cătră A. S. I. şi R. archiducele Francise Ferdi
nand, general de cavalerie, azistat de d. general 
Conrad de Hintzendorf, şeful statului major ge
neral al armatei austriace. 

— Un articol senzaţ iona l al ziarului din 
Belgrad. »Prawada* scrie despre situatiunea 
politică din Serbia un articol senzaţional, în care 
se emit idei resturnătoare a ordinii actuale de 
lucruri. Ziarul conchide Ia o schimbare de dina

stie. In toate statele civilizate politica e condusă 
de suveranii ţării. Serbia n'are însă un suveran 
capabil. Ţara e grav bolnavă, şi numai o schim
bare de dinastie o poate vindeca. Articolul acesta 
face mare senzaţie de oarece >Prawada< e ziarul 
partidului progresist şi se află sub conducerea 
lui Nenadovici. 

— O legătură directă între Budapesta ş ! 
München. Căile ferate din München s'au adre
sat acum câteva zile căilor ferate din Budapesta, 
cerând ameliorarea circularii trenurilor accelerate 
între München şi Budapesta. Sub împrejurările de 
astăzi, călătorii delà München sunt nevoiţi s i 
aştepte foarte mult la Viena. Ministrul ungar de 
comerţ a anunţat că se va înfiinţa o legătură di
rectă între München şi Budapesta. 

— »Fremdenblatt< despre raporturi le 
anglo-austri&ce. Corespondentul nostru ne scrie': 
Ziarul »Fremdemblatt« salută cu satisfacţiune 
limbagiul conciliant din ultimele articole ale zia
rului »Times« asupra raporturilor austro-engleze 
şi declară că dorinţa exprimată de repetate ori 
de cătră »Times« ca aceste raporturi să fie rea
duse la vechiul grad de încredere şi de amiciţie 
află un echou simpatic în Austro-Ungaria. Fără 
a voi să revie asupra controversei motivelor po
liticei engleze în cea din urmă criză orientală, 
» Fremdenblatt« constată din nou că Austro Un
garia are dreptate să stăruie în părerea ei în ce 
priveşte motivele cărora se datoreşte schimbările 
statului quo în Balcani. Raporturile internaţionale 
putând fi bazate numai pe temeiul principiului 
unei desăvârşite reciprocităţi, admitem zice nu
mitul ziar, de bună voie ca Anglia să facă in 
viitor să depindă atitudinea sa faţă de noi de 
caracterul individual al politicei noastre ; însădela 
sine rezultă că noi reclamăm acelaş drept pentru 
noi şi atitudinea noastră faţă de Anglia va de
pinde în mod exclusiv de aceea, după cum An
glia va observa o procedare conciliantă şi favo
rabilă acordului ori dacă se va lăsa să fie călău
zită cum a fost in criza anexiunii de obiecţiuni 
cari nu răspund întru totul raporturilor noastre 
tradiţionale, precum şi vechilor principii ale po
liticei engleze. 

— Un discurs al împăratului W i l h e i m . 
Din Stuttgart se anunţă : Perechea împărătească 
a vizitat primăria. Răspunzând alocuţiunei prima
rului, împăratul Wilheim a zis că oraşele germane 
au putut să se desvoalte în mod atât de măreţ 
deoarece patria reprezintă o stâncă de bronz. 
De când poporul german s'a unit şi pacea lumei 
este asigurată. 

— O escrocherie în Rusia cu un ba lon . 
Acum câteva luni un individ care se da drept 
aviator cunoscător în ale baloanelor şi aeropla
nelor, s'a oferit ministerului de războiu rus şi 
câtorva mari duci să construiască un apat de 
zburat după un sistem cu totul nou. Repede i-s'a 
pus la dispoziţie 100.000 de ruble. Pe ziua de 
ieri inventatorul escroc, un anume Zachoroff, tre
buia să facă experienţe cu noul aparat. Chiar în 
ziua aceea însă Zachoroff dispăru fără de urmi 
Poliţia făcând o vizită în atelierul Iui nu a găsit 
decât nişte instrumente ordinare de mecanică. 

— L o g o d n ă . D-şoara Ecaierina Stanciu din 
Sân Mihai şi d. Dr. Aurel Iancu, advocat în Detta 
logodiţi. Septemvrie 1909. 

— Un n o u ser contra colerei . Dr. Salin-
bini, medic italian bactereoiog la institutul de 
bacteorologie din Paris, Pasteur, a aflat un nou 
ser contra colerei. Bacteorologul a aplicat pânâ 
acum acest ser numai la pacienţi cu simptome 
acute de boaiă şl a avut rezultate foarte strălu
cite. Salinbini intervievat de corespondentul zitf-
rului » Matin* a declarat că serul aflat de el sub 
conducerea profesorilor săi Roux şi Metchincoff, 
a redus mortalitatea delà 50 procente la 23. Serul 
trebuie aplicat numai Ia persoane infectate şi se 
poate prepara foarte simplu. Bacilii colerei sunt 
preparaţi şi cu aceştia se fac injecţii celor bolnavi. 
Un pacient ingectat e imun după o astfel de 
reacţie Metchincoff care era de faţă însă a zimbit 
zicând : 

— Cel mai bun remediu contra colerei e s i 
ne ferim de alimente infectate şi apa contagiată. 
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Mişcarea culturală. 
Despărţământul Dej al Asoclaţlunei pen 

tril literatura r o m â n ă şi cultura poporulu i 
r o m â n îşi va ţinea Adunarea cercuală în lleanda-
mare, la 19 Septemvrie sf. n. 1909 după amiazi 
la 3 ore în sala hotelului cel mare. 

Programul: 1. Deschiderea adunărei prin di
rectorul despărţământului. 2. Raportul comitetu
lui cercual. 3. Alegerea alor două comisiuni: a) 
pentru cenzurarea raportului ; b) pentru înscrierea 
de membri şi încasarea taxelor. 4. Dizertaţiune. 
5. Raportul comisiunilor. 6. Alegerea alor 2 de
legaţi la adunarea generală. 7. Eventuale propu
neri. 8. Alegerea comisiunei de verificare. 9. în
chiderea adunărei. 10. Seara în aceiaşi sală d. Lau-
renţiu Perhaiţă, funcţionar de bancă, va ţine pre
legere poporală, cu proiecţiuni de schiopticon, 
despre beţie şi urmările ?i dezastroase, şi va arăta 
şi explica, tot cu întrebuinţarea schiop'iconu'ui, 
mai multe icoane despre oraşe şi locuri însăm-
nate. La această adunare invităm cu respect pe 
toţi membrii despărţământului şi pe alţi sprijini
tori ai culturei şi literaturei româneşti. Din şe
dinţa comitetului cercual, ţinută in Dej la 2 Sep
temvrie n. 1909. Dr. Teodor Mihali, directorul 
despărţământului. Dr. Ioan Cherecheş, notar. 

Delà „ Asocia fiune". 
Nr. S02 şi 996-1909. 

Concurs. 
>Asociaţiunea pentru literatura română şi cul

tura poporului român» publică concurs pentru 
următoarele stipendii : 

1. Un stipendiu de K 300— din funduţiunea 
Ioan Petran, pentru studenţi universitari de na
ţionalitate română, cari urmează la una din facul
tăţile universităţii din Cluj. 

Cel împărtăşit de acest stipendiu va fi obligat 
a lua parte la »Masa studenţilor academiei din 
Chn>. 

2. Un stipendiu de K 80'— anual din Funda-
ţiunea Dr. Ioan Moga şi soţia Ana născ. Bologa, 
destinat pentru fetiţe române din Transilvania, 
fără deosebire de confesiune, cari urmează o 
şcoală de fete românească. Vor fi preferite elevele 
cari urmează şcoala civilă de fete a » Asocia jiunii« 
şi cele înrudite cu familiile fondatorilor (Moga şi 
Bologa). 

Petiţiile sunt a se înainta până Ia 5 Octomvrie 
st. n. Comitetului central a! »Asociatiunii« (Sibiiu 
str. Morii nr. 6.), însoţite de următoarele acte: 

a) certificat pe botez; 
b) certificat de studii în original sau în copie 

legalizată (la universitari index) ; 
c) certificat de paupertate. 
d) fdiţele cari reflectează la stipendiul din fun-

daţiunea Dr. Ioan Moga vor prezenta şi even
tuale documente de înrudire. 

Petiţiile intrate după teiminul de 5 Octomvrie 
st n. nu vor fi luate în considerare. 

Sibiiu, din şedinţa comitetului central al Aso-
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura po
porului român ţinută în 5 August şi 2 Septem
vrie 1909. 
Iosif Şterca Şuluţu,m.p Oct. C. Tăslăuanu, m. p. 

prezident. secretar. 

Nr. 863-1909. 

Concurs. 
Pentru ocuparea postului de învăţătoare su

plinitoare pentru lucrul de mână la » Şcoala ci
vilă de fete* a »Asociatjunii« se publică concurs. 

învăţătoarele cari doresc a ocupa acest post au 
să înainteze, până la 20 Septemvrie st. n. comi
tetului central al Asociaţiunei (Sibiiu, str. Morii 
Nr. 6 ) următoarele acte: 

a) un certificat de botez; 
b) un act prin care să-şi dovedească cvalifi-

caţia cerută de legea statului pentru ocuparea 
postului de învăţătoare Ia şcoalele civile; 

c) un act despre studiile pregătitoare şt ocu
paţia de până acum; 

d) un certificat despre cunoştinţele în teorie şi 
In praxă a 1 crului de mână; 

e) un act prin care să dovedească cunoştinţa 
limbei române şi maghiare, eventual şi germane. 

Vor fi preferite învăţătoarele cari, pe lângă cva-
lificaţia din lucrul de mână, mai au cvalificaţia şi 
din oarecare categorii de studii. 

învăţătoarea suplinitoare primeşte o retribuţie 
anuală de cor. 660 plătită în rate lunare antici
pative şi întreagă întreţinerea în internat. 

învăţătoarea angajată va avea să dee directoa
rei mână de ajutor la serviciul internatului. 

S i b i i u , din şedinţa comitetului »Asociatiunii« 
ţinută Ia 5 August 1909. 
Iosif St. Şuluţu, m. p. Oct. C. Tăslăuan, m. p. 

prezident. secretar. 

Steonomie. 
Să ajutăm pe fraţii de pe Luncă. 
In aceste vremuri, atât de grele pentru 

noi, trebuie să lucrăm din răsputeri pe te-
renele libere, ce ne mai stau la dispoziţie, 
ca să putem ajunge acolo, unde trebuie să 
nizuiască orice naţiune dornică de cultură. 
Pe lângă puţinele instituţii culturale, în cari 
ne mai putem mişca mult puţin nejenaţi, 
ne-a mai rămas terenul economic-financiar, 
care trebuie folosit tu multă stăruinţă pen
tru a ne asigura o situaţie materială şi cul
turală vrednică de neamul nostru. 

In unele oraşe şi ţinuturi de-ale noastre 
avem poate şi prea multe bănci — sunt însă 
şi astfel de ţinuturi, curat româneşti, cari 
sunt date pradă băncilor străine. Dacă în 
asemenea locuri se înfiinţează bănci româ
neşti suntem datori cu toţii să le sprijinim. 

Despre înfiinţarea unei astfel de bănci 
ni-se aduce ştire în şirele de mai jos. 

Iată ce nise serie: 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut: No. 485 din » Biblioteca pentru toţi», 

conţinând Znoave versificate de Victor Bilciurescu, 
publicist, redactor la >Revista nouă< şi la alte 
reviste literare. 

Genul acesta de literatură, totdeauna gustat de 
massa cetitoare, va fi şi în cazul de faţă, credem* 
primit cu plăcere Scrise într'un stil uşo^, cu ver
sul curgător şi tratând motive originale, cercetă
torii acestor 101 znoave, vor urmări cu crescând 
interes până la sfârşit, partea de haz ce se des* 
prinde din fiecore din ele. Cetitorul se va încre
dinţa, răsfoind volumul, că versificatorul a reuşit 
să prinde, efectele de spirit din glumele româ
nului delà ţară şi delà oraş şt că a redat cu suc
ces nota hazlie caracteristica fiecăruia din eroii 
znoavelor: ţigan, grec, ovrei, sârb, turc, neamţ, etc. 

Cât despre autor, puţin pretenţios cum îl cu
noaştem, de nu va fi izbutit să fie la înălţimea, 
gasturilor celor mai rafinate în materie, va rămâne 
totuşi cu mulţămirea de a fi contribuit să des
creţească fruntea pentru câteva ceasuri, într'o 
vreme când se râie prea prea puţin, chipurile 
posomorâte sub ochii cărora aceste znoave vor 
cădea. — Preţul 30 bani. — Catalogul complet 
al acestei »Bibliotecl pentru toţi* care cuprinde 
500 de numere apărute până acum a se cere Ia 
librăria Editoare Leon Alcalay, Bucureşti. 

Poşta administraţiei. 
Crengă verde de român ! Anunţul trimis coastă 

de 5 ori publicat 5 cor. 
D. S. Adresa cerută e Loewel str. 8. 

Puţini vor fi aceia, dintre conducătorii vieţii 
noastre publice, cărora să le fi venit prin minte 
că prin părţile de răsărit-mează-noapte ale Biho
rului, în jurul orăşelului Margita, avem vreo 
6 0 - 7 0 sate curat româneşti, despre soarta cărora 
pe nimenea nu 1 doare capul... Conducătorii ţării 
Bihorului i au lăsat pe fraţii de pe Luncă în ştirea 
Domnului, din pricina că sunt foarte departe de 
centru, iar Sălajul nu i a atras câtră sine tot din 
cauza depărtării şi pentru că îi ştia în grija celor 
dintâi. 

In felul acesta apoi fraţii de pe Luncă au făcut 
câte au putut şi cum le-au permis împrejurării 
locale şi conştiinţa de români adevăraţi — dar 
perirei nu s'au dat. Ba, în gândul lor sfânt de 
a-şi alcătui un centru, un cuib, de unde să poată 
primi toate îndrumările spre bine, fie acelea po
litice, economice ori sociale, au hotărît înfiinţarea 
unei bănci în jurul căreia să se poată grupa mic 
şi mare, ţăran şi cărturar de opotrivă, şi cu aju 
toiul căreia să poată lupta în contra tuturor eve
nimentelor năpraznice, la cari suntem supuşi noi 
românii. 

Gândul faptă s'a făcut şi în 30 Iulie st n. fraţii 
de pe Luncă — peste 50 persoane, cărturari şi 
ţărani fruntaşi — s'au adunat la o consfătuire 
în Margita, unde, cu mare însufleţire, au hotărît 
înfiinţarea băncei »Luncana«, cu un capital so
cial de 200 mii coroane, în 2000 de acţii de câte 
100 cor., cu sediul în Margita, unde de pe spi
narea poporului românesc se îngraşe astăzi 6 
bănci străine. 

Românii de pe Luncă s'au trezit. Ei doresc a-şi 
alcătui un centru, un cuib spre care să graviteze 
şi care să Ie dea o directivă sănătoasă, ca astfel 
aceste elemente bune — dar astăzi resfirate — 
să poată fi adunate pentru o lucrare comună şi 
sănătoasă, care să facă cinste şi să servească 
spre folos neamului românesc. 

Dândune seamă de gândul sfânt al fraţilor de 
pe Luncă, vine rândul societăţii şi băncilor ro 
mâneşti, — cari în acest caz n'au motiv nici una 
de a se teme de concurenţă — ca să sară în 
ajutorul acestor fraţi şi sprijinindu-i, prin sub 
scrierea de acţiuni, să le facă posibila înfiinţarea 
băncii proiectate. 

Numai făcând astfel vom da, cu toţii dovadă 
că ne cunoaştem chemarea şi ştim în ce direcţie 
trebuie lucrat pentru a ne asigura viitorul. 

Li redacţtunea noastră încă este o listă pentru 
subscrierea de acţiuni. Ceice n'au primit liste şi 
voiesc a subscrie acţiuni să binevoiască deci a 
se anunţa. 

Redactor responsabil luliu Giurgiu. 
»Tribuna« institut tipografic, Nichln şl c o n s v 

Asudarea mani lor ! • 
Asudarea picioarelor! ţ 
Asudarea sur ioare lor ! • 
încetează în decurs de o oră 

d a c ă . f o l o s i m 

a tui flolnnr. 
Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt autenti-

cate de notarul publx : 
Stim. die farmacist! Medicamentul »SUDORAN» 

comandat delà Dta, vă mărturisesc, e bun şt mi-a 
folosit. Primiţi mnlţămitele mele. Custimă Cont S. P. 

On. d. Molnár János, farmacie la • Duhul sfânt», 
Szombathely. Nu pot întreJăsa ca să nu vă fie cu
noscut, că medicamentul d-tale »SUDORAN» con
tra asudării picioarelor şi subţiorilor are efect sur
prinzător şi e nevătămător şl cu conştiinţa liniştită 
îl recomand oricui. Cu stimă Sz. M. căp. înretr., R. 

St Die! Din «SUDNRAN , leac contra asudării 
picioarelor, manilor şi subsuori am procarat încă 
pentru 3 persoane, şi întrebându i despre rezultat, 
l-au lăudat foarte. Cu stimă A. S. învăţător, Oy. 

St. Die apothecar Molnár! Răspunzând la cartea 
d-tale, am cea mai mare recunoştinţă pentru >SU-
DORANUL« d-tale. Pentruca şi eu am suferit în 
mare măsură de asudoarea picioarelor şi dup& două 
massage mi-a trecut de tot. Am mântuit şi alţii 
mulţi cu productul d-tale şi te rog să-mi mai tri-
meţi 2 sticluţe — şi acestea pentru alţii. Am rămas 
cu stimă O. K. ospătar S. 

St. Die apothecar! Am primit .SUDORANUL» 
comandat, contra asudă ii de picioare, mâni şi sub
suori. Credemă, că cine-I foloseşte dupâ receta 
prescrisă, îl află de nepreţuit Cu stimă F. E. coafâr, F. 

Aşa zisul »SUDORAN< contra asudării de pi
cioare, mâni subsuori, pregătit de d-voastră, are un 
efect atât de excelent şi sigur, că cu cea mai bună 
conştiinţ» îl pot recomanda nu numai celor din pa
trie, ci şi străinătăţii, întrucât SUDOR ANUL» în
trece mult toate fabricatele străine, de caii m'am 
folosit până acum. Iţi datorez mulţămită, că m'am 
scăpat de boala neplăcută. Salut R. A. învăţător A. 

Se poate comanda la pregătitorul 

Molnár János apotecar în Szombathely. 
IPre-ful unui flacon 1 coroană 3 0 fileri, 

dacă se trimite suma înainte, porto-franco. 
MST Numai »Sudoran. provăzut ca marcă să se primească ~M 
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Prima fabr'cä de s l a v i ni din Ardeal. 

Jtiozes András 
Braşov, (Brassó) Hosszu-utcza 32. 

Recomandă neguţător i lor d e fler, v in 
şi spirt, precum şi fabricelor d e o ţe t 
s l ă v i n e l e sa l e pentru vase , prega 
tite d'n lemn de prun şi arţar cu preţuri 
moderate. — Catalog de preţuri la cerere 
cu provocare la zarul acesta Irimit gratuit 

Anunţuri 
primeşte adm! -
nistraţia t r i b u 
nei*, pe lângă 
: preţurile cele i 

mai moderate. 

Lajos 
abrică de ciasornlce de turn, ang. cu contract de capit Budapesta 

Budapesta IV., str. Bástya nr. 22. 
— Prăvălia: V., strada Văczl nr. 57. — 

Face pe lângă pretori moderate şi ga
ranţie de mal mulţi ani ciasornice 
de turn, şcoli, castele şi cazarme, 
primeşte d( asemenea şi repararea lor. 

Fiind chemat mă duc ori unde în 
persoană, budget face gratuit şi trimite 
porto-franco ori cui. 

1 
5 
I 
TAT Ж 

Órsos István 
fabrică de cămătării 

Temesvár , Gyârvâros 
Gyárudvar utca. 

Recomandă specialităţile 
excelente de cârnăţări i , 
precum şi de sa l a m ă cu 
preţurile cele mai ieftine 
de zi. La comande mari 
se dă rabat. — Expediare 
cu poşta şi cu trenul. Ser
viciu prompt şi conştiinţios. 

In atenţiunea fabri
celor de lemnărie! 

Recomand 

in s trumente 
din cel mai bun material nece

sare pentru măsar, 
scu lpto r d e l emn 
şi dogar, cu preţuri 
mod. după desemn. 

Nagy Mihály 
fabrică de Instrumente 

Szabadka 
Therezia- tér. 

• 

Croitorie românească. 
Am onoare a aduce [la cunoştinţa domnilor ro

mâni, cumcă cu Începerea sezonului de toamnă 

mi-am asortat bolta ea cele 
mai f ine şi e l egante stofe, 
şi cumpărând pe bani gata, sunt în poziţia de a lucra 

foarte ieftin şi anume ; 

Un rând de haine delà 40—50 coroane. 

Un pardesiu din orice stofă 40—50 cor. 

Un rând de haine caiser negre 50—60 cor. 

Un roc de iarnă 50—60 cor. 

Comandele sa fac numaj pe bani gata. 

Drept aceia orice român are datoria şi e rugat 
a comanda la firma românească, totodată j va 
face şt economie. 

Rugând sprijinal domnilor români sunt 

cu deosebită stimă: 

Hicolau losif, 
A r a d , strada Deak Ferencz 31. 

• 

Vânzare de lemne de foc! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, 

cumcă din pădurile proprii şi de pe proprietatea mei 
liferez cele mai bune 

l e m n e d e f o e 
din magazina delà Bârzava (cott. Arad) cu vagonul. 
Afară de aceasta recomand magazinul meu de lemne, 
calitatea cea mai bună, uscate şi clădite ia stânjini, în 
Arad, Ovár-íér иг. 10. (La fosta casă de vamă în-
naintea podului cetăţii). 

Liferez acasă şi lemne tăiate cu săcurea delà 50 klgr. 
în sus. Una m?je metrică cu 1*60—2 cor. 

Preţurile se pot şti la facerea comandelor delà dl 
Petra Novac, propriet. pădurilor din Vasoaia, în Arad 
str. Weitzer János nr. 19. Telefon 670. (Delà Octom
brie în casa proprie Teleky-ut nr. 4. vis-à-vis de reşe
dinţa episcopească) sau în Arad Óvár-tér 10. Telefon 579 
unde e magazinul la fosta casă de vamă înaintea podu
lui cel mare a cetăţii. 

De asemnea pot servi cu ţ i g l e (cărămizi) 
veritabile. 

Cerând binevoitorul sprijin al onor. public rămân 
cu deosebită stimă : 

® PETRU NOVAC, ®» 
proprietar şi neguţător de lemne. 
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industrie de mar-
moră şi granit. TUNNER CORNEL 

Telefon 856. T i m i ^ O í i i s - í i Telefon 856. 
H u n y a d y - ú t 4 - (Telefon 280). 

Iş : recomandă magazinul 
asortat bogat monu
mente, table de mar
moră, statui, fabricaţie 
proprie în executare de 

gust frumoasă şi cu preţuri moder. 
Având un magazin bogat, liferez mai 

'{— — ieftin ca orice concurenţă. — — 
Recomandări dn-mă on.public cu stimă 

TUNNER CORNEL, măiestru^de sculptură în piatră. 

Nr. telef, pentra oraş şi comitat 509 

B A H I 
pe moşii şi case de închiriat din Arad 

CU m o r t i z a ţ i e de 1 0 — 7 0 a n i 

âupă mărime» sumei împrumutate cu 4, a1/*, 4y 2, 4 3Д 
?i 5%, pe lângă dividendă de mijlocire şi amortizare da 
interese coroepunzătoare până la valoarşa cea mal mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţă anticipez spe
sele de intabulară, convertez datoriile de interese mari. 

= Besolvare grabnică, serviciu prompt = 

SZŰCS F. VILMOS 
Représentants pentra mijlocirea de împrumuturi a 

Institutului pentru credit fonciar din Sibiiu 
pe teritorii! comitatului Arad, oraşului Árad, comitatului 

Bichiş, Gyula, Ci&ba, 

ARAD, Earolina-ntcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Primesc pe lângă onorar acuisltorl de afaceri abili 
şi ăemol de Încredere. 

Crema de lapte 
iect uşor alcalic, şi în urma acestei 
ri excelente întrece stricăcioasele 
defaţă unsuroase, nu es te unsu

roasă, nu pătează şi depărtează tot 
felul d e necurăţeniei de pe' faţa. — 

Pielea fetei, manile în câteva zile le 
face catifelate, albe ca neaua şi se poate 
folosi oricând ziua. 

Preţul ünei t eg le ;mi t i 5 3 fii., u f iâmâre Í cor. 
Sàpuu de c r t m ă [ d e v iore le preţul 7 0 fileri. 

Bertaf К а І Ю а й , farmacist 
ín -Mir la- laana , la-farmacia „Răscumpărătorul". 
Tot felul de leacari din ţară^şi str. se vind cu preturi moderate. 

Se află de 
vânzare la 

ш 

Succesorul lui DERNER GYÖRGY 

ОТШ J A N © 1 

B R A Ş O V — B r a s s ó , F e l s ö - u j u t e z a 28. 

Se recomandă ca lăcătar—maşinist , întreprinzător în 
toate afacerile de lăcătărie la edificii şi alte întreprinderi. 
Pregăteşte piepten? pentru pieptenarea lânei şi a caierelor, 
precum şi toate maşinăriile pentru torsul şi dăpănatul 
îânei. Mai departe repareeză maşinerii de moara şi le 
— — — adjustesză cu clopotele electrice. — — — 

Organizaţie solidă, prompă şi pe lângă preţuri moderate. 

alice 

Pompe. T r a v e r s e . 
împletituri de sîrmă pentru garduri 
şi s u m ă pentru acoperiş, sape, lopeţi, 
coase şt seceri. Puşti şi revolvere, 
şi patroane. — — 

pluguri de fier, tăietoare ?i macini de 
sfătuia! : cucuruz, jntâji si cumpctie. 

J O H . T E D E S C H I S Ö H N E , Temesvár 
V o r s t a d t F a b r i k , H a u p t g a s s e 1 7 . 

— — — Telefon Nr. 71. — -

In atelier-vil шеи de 

insfrumente muzicale 
în Chichinda mare (Nagy Ki 
kînda) str. Sándor-Főherceg 

provăzut cu puteri de muncă speciale 
se repară tot felul de instrumente mu
zicale în mod special cu preţuri ne
maipomenit de ieftine. Ţin în depozit 
totfelul de violine fabricaţia cea mai 
bună, tambure, harmonice şi gramo-
foane, precum şi placi de gramofoant. 
Apoi tot felul de părţi de instrumente. 
Îi -La comande din provincie se face 
lucrul cu îngrijire sub supraveghere» 
m c a # Cu deosebită stimă : 

liferant de — 
instr. muzicale. 

S'a r isprăvit cu ori-ce voie, 

dacă te strâng sau te vătăma ghetele! 
Pentru picioarele bolnave ori vătămate, cel mai bun 

leac e ghetele bune, cari se întind, dar nu vatămă, apără 
piciorul, dir r u l sdrobeşte. Pentru picioare înregu-
lare, seu de tot simţitoare, ceîe mai Ьчцте^ 

G h e t e a r t i c i î i a l e 
pregăteşte : „flsociajiunea productivă a călţunarilor Atadani" 
sub conducerea directorului Iustin Olar, instructor şi 
specialist în acest ram industrial. — Firma asociaţiunei 
„Ca CtStua rojie" A r a d , Szabadság-tér nr. 14. 
Mare asortiment în g h e t e g a t a cu preţuri moderate. 

I 
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